CCF de Sciences physiques

Exercice n°1

Dans un laboratoire, deux solutions ont été préparées : du  chlorure de fer et du sulfate de cuivre. Le préparateur a oublié de mettre le nom des solutions. Notons les solution A et solution B.

1) Avant de commencer à manipuler en chimie, que devez-vous mettre ? ………………………………………………

Dans le tableau ci-dessous figure l’identification de quelques ions :

	Réactif
	Formule du réactif
	Couleur du précipité
	Ion identifié

	Nitrate d’argent
	(Ag+ ; NO3-)
	Précipité blanc qui noircit à la lumière 
	L’ion chlorure Cl-

	Chlorure de baryum
	( Ba2+ ; 2 Cl-)
	Précipité blanc
	L’ion sulfate SO42-

	Hydroxyde de sodium
	( Na+ ; OH-)
	Précipité bleu azur
	L’ion cuivre (II) Cu2+

	Hydroxyde de sodium
	( Na+ ; OH-)
	Précipité vert foncé
	L’ion fer (II) Fe2+

	Hydroxyde de sodium
	( Na+ ; OH-)
	Précipité rouille
	L’ion fer (III) Fe 3+

	Hydroxyde de sodium
	( Na+ ; OH-)
	Précipité blanc gélatineux
	L’ion zinc Zn2+

	Hydroxyde de sodium
	( Na+ ; OH-)
	Précipité blanc
	L’ion aluminium Al3+

	Oxalate de potassium
	( 2K+ ; C2O42-)
	Précipité blanc
	L’ion calcium Ca2+


2) Première expérience

a) Quel réactif permet d’identifier l’ion sulfate SO42- ? …………………………………………………….

( Appel du correcteur avant de continuer

b) Prendre deux tubes à essais et mettre un peu de solution A dans le tube 1 et un peu de solution B dans le tube 2. Ajouter quelques gouttes de…………………………………….. pour identifier la présence de l’ion sulfate SO42- .






   A                                                                                         B

Tube 1

Chlorure de baryum

    Tube 2

Observation :  que voyez vous dans chaque tube


-      dans le tube 1 : ………………………………………………………………….

· dans le tube 2 :…………………………………………………………………..

Conclusion :
Dans quel tube l’ion sulfate est-il présent ?……………………………………………………..

( Nettoyez soigneusement le matériel

3) Deuxième expérience

a) Quel réactif permet d’identifier l’ion chlorure Cl- ? ………………………………………………………….. 

( Appel du correcteur avant de continuer

b) Prendre deux tubes à essais et mettre un peu de solution A dans le tube 1 et un peu de solution B dans le tube 2. Ajouter quelques gouttes de…………………………………….… pour identifier la présence de l’ion Chlorure Cl- .

Observation :  que s’est-il passé dans chaque tube .


· dans le tube 1 : …………………………………………………………. 

· dans le tube 2 :…………………………………………………………..

Conclusion : 
Dans quel tube l’ion chlorure est-il présent ? ………………………………………………

( Nettoyez soigneusement le matériel

4) Troisième expérience

a) Quel réactif permet d’identifier les ions cuivre (II) Cu2+ et les ion fer (III) Fe3+ ? ……………………………………

( Appel du correcteur avant de continuer

b)  Prendre deux tubes à essais et mettre un peu de solution A dans le tube 1 et un peu de solution B dans le tube 2. Ajouter quelques gouttes d’……………………………… pour identifier la présence des ions cuivre (II) et fer (III) .

Observation : 
Compléter les schémas suivants



Nom du réactif :




Nom du réactif :



…………………                                                       ……………………..



Observation :                                                                   Observation :


……………………                                                            …………………….



           Solution A




     Solution B

Conclusion : quel ion est présent dans chaque tube






Tube 1 : ……………………………………………………. 






Tube 2 : ……………………………………………………..

( Nettoyez soigneusement le matériel

CONCLUSION : 

· La solution A contient quels ions : ………………………………………………….. 

· Quel est le nom de la solution A : …………………………………………………

· La solution B contient quels ions : ………………………………………………….. 

· Quel est le nom de la solution B : …………………………………………………

Durée de l’épreuve : 30 min .

Compétences évaluées :

	Domaine
	Compétences

	Chimie 1
	Identifier des ions en solution aqueuse

	Sécurités
	Mettre en œuvre les procédures et consigne de sécurité établies

	Général
	· Lecture d’un tableau

· Analyse à l’aide d’un tableau


Barème  de notation sur 20 :

	Question
	Barème

	1
	0,5pt

	2)a)
	1pt

	2)b) expérience
	2pts

	2) b) observation
	2pts

	2)b) conclusion
	1pt

	3)a)
	0,5pt

	3)b) expérience
	1pt

	3)b) observation
	2 pts

	3)b) conclusion
	1pt

	4) a)
	1pt

	4)b)expérience
	1 pt

	4)b) observation
	2pts

	4)b) conclusion
	2pts

	conclusion
	3pts

	TOTAL
	20 pts
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